淄博市应急管理局
关于印发《一般化工和医药企业安全生产集中整治实施方案》的通知
淄应急字〔2020〕32号
 
各区县应急局，高新区安监局，经开区应急局，文昌湖区安环局，各市管危化品企业：
现将《一般化工和医药企业安全生产集中整治实施方案》印发给你们,请认真组织实施。
 


淄博市应急管理局    
2020年4月1日    
一般化工和医药企业安全生产集中整治
实施方案
 
为切实解决一般化工和医药企业系统性、根源性、基础性问题，有效防范化解安全生产风险，建立健全安全生产长效机制。按照2020年度市应急局安全生产重点工作部署，决定开展一般化工和医药企业安全生产集中整治，制定本实施方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记有关安全生产重要论述，认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府安全生产工作决策部署，坚持问题导向和目标导向相统一，坚持源头治理和标本兼治相促进，坚持专项整治和长效机制相结合，着力推动企业落实安全生产主体责任，提升企业安全管理水平，筑牢安全生产基础，减少生产安全事故发生。
二、整治范围
本次集中整治的一般化工企业和医药企业范围暂定为：分类属于《国民经济行业分类（GB/T 4754—2017）》25大类石油、煤炭及其他燃料加工业（其中2524煤制品制造、253中类核燃料加工、254中类生物质致密成型燃料加工除外）、26大类化学原料和化学品制品制造业（267中类炸药、火工及焰火产品制造、2682化妆品制造除外）、第271中类化学药品原料药制造、第272中类化学药品制剂制造、第28大类化学纤维制造业的，不含危化品企业。
三、整治内容
[bookmark: _GoBack]（一）摸清企业基本情况
各区县要组织工作人员和专家力量，通过现场勘察、查阅文件资料、询问调查等方式，全面摸清辖内相关一般化工和医药企业产品及规模、原料及储存设施、从业人员等基本情况。要依据《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》（原安监总局36号令，以下简称36号令）的要求，重点摸清企业安全“三同时”开展情况。排查过程要认真甄别企业是否真正属于一般化工或医药企业，要建立工作台账，确保相关企业纳入集中整治范围。
（二）完善安全基础管理
各企业要认真执行《安全生产法》、《山东省安全生产条例》、《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定》等要求，全面落实企业安全生产主体责任。要落实全员安全生产责任制，结合企业实际设置安全生产管理机构、配备安全生产管理人员。要制定涵盖生产经营全过程和全体从业人员的安全生产责任制、规章制度、安全操作规程，制定并及时修订生产安全事故应急救援预案，定期组织应急演练。
（三）组织安全隐患排查
各区县要以安全制度建立、安全设施配备和维护、从业人员培训、安全管理人员和特作人员持证上岗、隐患排查治理、“反三违”、承包商管理等为重点，对排查出的一般化工企业、医药企业组织开展一次全面体检，对发现的安全隐患，要依法依规责令企业限期整改。按照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》等规定的要求，凡是构成重大隐患的，一律挂牌督办、停产整顿。要同步开展“三人以上岗位”排查，指导企业采取自动化减人、机械化换人的方式整改，提高本质安全生产水平。
（四）强化安全培训教育
各区县要根据辖区实际，组织对一般化工和医药企业的主要负责人、安全管理人员开展安全培训教育。要以化工典型事故为案例，开展安全法制意识、风险意识和事故教训的集中警示教育，提高企业管理人员的安全意识和安全知识。企业要按照法律法规要求，结合生产经营实际，以操作规程、安全管理制度、特殊作业、应急预案等为重点，编制培训教材和考试题库，开展员工上岗培训和外来施工队伍培训，严禁企业特作人员无证上岗，严禁企业员工和外来施工人员未经培训合格上岗。
（五）规范安全“三同时”
要根据摸排情况，按照企业装置建设、改扩建时间，督促企业履行安全设施“三同时”或开展设计诊断。36号令实施前已建成并且建成后未进行改建、扩建的在役装置，未经过正规设计的，企业要聘请有相应设计资质的设计单位，对装置进行安全设计诊断，对装置布局、工艺技术及流程、主要设备和管道、自动控制、公用工程等进行设计复核，全面查找并整改装置存在的问题，由设计单位确认整改完成，并由安全评价单位进行专项评价。36号令实施后新建、改建、扩建且安全“三同时”手续不齐全的，要按照36号令要求补齐建设项目安全设施“三同时”。
（六）开展安全体系建设
各区县要督促企业按照有关法律法规和标准规范要求，组织开展安全生产标准化和双重预防体系建设。企业要加大安全投入，及时开展相关创建工作，确保制度建设、规程编制、安全设施、人员防护等方面符合要求，为实现达标创造条件。各区县要研究制定本地区的工作方案，明确时间节点、工作目标、标杆企业等，以安全生产标准化和双重预防体系建设、运行为抓手，推动企业全方位完善管理、提高水平。市局将分批制定一般化工、医药企业安全标准化和双重预防体系创建达标的指导性文件。
四、整治步骤
（一）全面摸底阶段（2020年4月-2020年5月）。各区县要结合年度监管工作，精心组织、周密部署，制定工作方案，对辖区一般化工和医药企业进行一次摸底排查，要现场查阅资料、信息登记建档、数据真实全面，掌握辖区一般化工和医药企业安全管理现状。
（二）整治提升阶段（2020年6月-2020年10月）。各区县要根据摸底情况，通过第三方体检、安全生产执法检查等形式，找出通性问题、重点问题，坚持问题导向，分类分企施策，强化企业安全生产责任意识，督促企业查找问题源头，完善安全管理措施，提升安全管理水平。
（三）工作总结阶段（2020年11月）。各区县要系统梳理整治行动开展情况，认真总结、查找短板，逐项分析研判，制定改进和提升工作的措施，进一步完善相关制度，建立安全监管长效机制。
请于2020年6月1日前，将一般化工和医药企业基本情况统计表报市局。自7月起每月1日前，将整治提升阶段工作进展情况报市局。2020年12月9日前，将集中整治工作总结报告报市局。
 
附件：一般化工和医药企业基本情况统计表
